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COLLOQUE INTERNATIONAL SUR LE KARTHALA 
Discours de Monsieur OPIA MENSAH KUMAH 

Représentant Résident du PNUD, 

Coordonnateur du Système des Nations Unies aux Comores à la 
cérémonie de clôture (le 21 novembre 2008) 

 

Excellence Monsieur le Président de l’Assemblée Nationale 

Excellence Monsieur le Président de la Cour constitutionnelle 

Excellence Monsieur le Président de l’Ile Autonome de Ngazidja 

Son Eminence le Grand Mufti  

Messieurs les Ministres de l’Union des Comores et des îles autonomes 

Messieurs les Chefs des Missions diplomatiques et consulaires 

Chers Collègues et Amis Scientifiques et Spécialistes venus des quatre coins 
du monde 

Honorable Assistance 

Mesdames et Messieurs 

 

Nous voici au terme du colloque international  sur le Karthala, après trois journées 
d’intenses travaux et d’échanges de vue.  Je suis très heureux d’être parmi vous ici 
pour la clôture de ces assises dont l’importance primordiale, déjà liée aux enjeux en 
question,  a été confirmée par le niveau de participation enregistré lors de la séance 
d’ouverture et par la teneur des discours prononcés à cette occasion. 

Au cours de ces trois  journées, vous  avez échangé, discuté mais surtout vous avez 
beaucoup réfléchi  autour des voies et moyens pour réaliser  l’objectif principal du 
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colloque, à savoir une meilleure connaissance scientifique du volcan Karthala en vue 
d’instaurer une bonne gestion des risques de catastrophe afférents et de promouvoir  
la valorisation des potentialités économiques qu’il recèle. Les formidables résultats 
auxquels vous êtes parvenus en si peu de temps, témoignent de votre grande 
détermination d’œuvrer efficacement pour que le Karthala devienne plus une 
opportunité qu’une menace, pour  le développement humain durable des Comores.  

La grande efficacité dont vous avez fait preuve tout au long de vos travaux  me 
conforte dans ma conviction que  nous pourrons  tenir les engagements communs 
pris à l’ouverture de ce colloque. Les conclusions, et surtout les recommandations 
pertinentes que vous avez formulées faciliteront grandement la réalisation des 
objectifs convenus. Je dis bien « faciliteront » seulement car, comme je l’avais 
annoncé lors de mon intervention à l’ouverture du colloque, le plus difficile reste sans 
doute à faire. Il consiste à assurer un suivi efficient de ces conclusions et 
recommandations en vue de les traduire en programmes et projets bancables et puis 
en  actions permettant de faire avancer ce qu’il conviendrait d’appeler désormais 
« l’Agenda Karthala », à savoir la maîtrise et la valorisation du volcan. 

 Les débats ont montré que « la maîtrise et la valorisation » du Karthala est l’affaire 
de tous les acteurs nationaux du développement avec l’appui des partenaires 
internationaux. Je suis convaincu que nous allons nous mobiliser pour réussir ce 
formidable challenge. 

Mesdames et Messieurs, honorable assistance ; 

Dans cette perspective d’assurer un suivi optimal des résultats de ces assises, je 
voudrais avancer ici un certain nombre de propositions concrètes : 

 Eriger  le Comité de pilotage des travaux préparatoires du Colloque en Comité 
technique de suivi, moyennant les ajustements nécessaires si besoin est. Son 
principal mandat serait de coordonner l’ensemble des activités techniques 
requises dans le cadre du suivi des conclusions et recommandations du Colloque 
et notamment la préparation des programmes et projets conséquents; 
 

 Organiser au début de l’année prochaine, en février ou mars, une réunion de suivi 
du Colloque qui rassemblera les parties prenantes, notamment le Gouvernement, 
le Système des nations Unies et les autres partenaires au développement. 
L’objectif de cette réunion serait d’examiner les avancées enregistrées dans la 
mise en œuvre des conclusions et recommandations du Colloque et poser les 
jalons pour la mobilisation des ressources nécessaires au financement des 
projets et programmes élaborés. La préparation de cette rencontre serait confiée 
au Comité technique de suivi ; 
 

 Intégrer l’Agenda Karthala dans le cadrage de la Conférence des donateurs et 
investisseurs arabes en faveur des Comores, prévue l’année prochaine à Doha, 
au Qatar ; 
 

 Maintenir un fort engagement des médias dans le suivi du Colloque pour des 
actions d’information et de sensibilisation sur ses différentes conclusions et 
recommandations notamment ; 
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 Finaliser dans les prochains dix jours le Plan de préparation  et de réponse aux 
urgences, avec l’implication de l’ensemble des parties prenantes sous la 
coordination du COSEP. Les spécialistes d’OCHA qui sont ici avec nous vont 
prolonger leur séjour dans le pays pour appuyer cet exercice. 

J’aimerais saisir cette occasion pour vous annoncer que deux projets relatifs à la 
réduction des risques de catastrophes naturelles vont démarrer dès janvier 2009 
avec des financements de la Banque mondiale et du BCPR  notamment. Ces projets 
vont intégrer une partie des recommandations de ce colloque incluant la prise en 
compte des aspects pertinents des projets portés par les communautés, à savoir 
l’exploitation intelligente des ressources du Karthala. 

Au-delà de ces deux projets et des autres déjà en cours dans le domaine, je réitère, 
une fois de plus, le ferme engagement des agences du Système des nations Unies à  
accompagner, dans les limites leurs mandats et moyens, les efforts des Comores 
dans le cadre de l’Agenda Karthala ; à commencer par un appui au suivi des 
conclusions et recommandations du Colloque. 

Mesdames et Messieurs, honorable assistance ; 
L’un des résultats secondaires que nous attendions de ce colloque était  l’ouverture 
du pays au monde extérieur. Des éminents scientifiques et institutions internationales 
sont présents ici et ils vont continuer à s’intéresser à ce pays dans le cadre de leurs 
travaux et autres activités. Ils vont aussi emporter j’en suis convaincu, de bons 
souvenir de ce beau pays.  Le Colloque a été aussi l’occasion à la jeune université 
des Comores, au CNDRS, aux autres institutions de recherche et chercheurs 
indépendants de s’ouvrir un peu plus au monde extérieur. Dans cette ouverture, il y a 
lieu aussi de souligner que, pendant la durée du Colloque, les média ont 
abondamment parlé des Comores dans les  quatre continents. Le site du Colloque 
« Karthala.org » a enregistré plus de 800 000 impressions venant d’une centaine de 
pays, en moins de 72 heures. Ainsi, le site devient un des trésors potentiels du 
Karthala, en tant que dépositoire d’informations et de savoir Je saisis cette occasion 
pour lancer un appel aux participants afin qu’ils continuent à alimenter le site par des 
contributions diverses (études, articles, projets, photos et autres) qui permettront  de 
le rendre toujours plus vivant et plus attractif au bénéfice de l’Agenda Karthala. 

Avant de terminer mon propos,  je voudrais féliciter et remercier sincèrement les 
scientifiques et  autres présentateurs dont la qualité des interventions ont permis à 
ce colloque d’atteindre ses objectifs. Je voudrais également réitérer mes sincères 
félicitations à tous les participants car, sans leur engagement et leur assiduité, ce 
colloque n’aurait pas eu le succès que l’on a noté. 

Je voudrais enfin réitérer toute mon appréciation au Gouvernement comorien pour le 
leadership et partenariat exemplaires enregistrés tout au long du processus de 
préparation et d’organisation de ce colloque.  Enfin, je salue mes collègues du SNU 
pour leur travail infatigable au côté de la contrepartie nationale.  

A ceux qui doivent quitter les Comores pour rejoindre leur pays ou leur lieu de travail, 
je leur souhaite un bon voyage et un bon retour. 

Vive la coopération internationale 

Je vous remercie 


